



2023全国两会

全国政协委员



曾小敏

全国政协委员曾小敏建议:

精选剧目在世界巡演 让非遗戏曲“走出去”

新快报讯 记者黄闻禹报道 全国政协委员、广东粤剧院院长曾小敏今年带来了关于深化推进非遗戏曲世界巡演推广,构建青少年戏曲普及高质量发展体系等建议。

精选剧目定期在世界范围内开展巡演

“中国戏曲是中华传统文化的瑰宝,承载着千年来无数中华儿女的深厚情感和集体记忆。”曾小敏说,昆曲、粤剧、藏戏、京剧等四个具代表性的剧种先后入选《人类非物质文化遗产代表作名录》,作为全人类共同的宝贵财富,文化价值得到世界人民的认可,在国际文化交流工作中发挥着重要的作用。

“受限于各种客观因素,中国戏曲界在开展国际交流工作方面存在缺乏整体规划、交流活动碎片化等问题,中国戏曲的文化交流功能未能得到全面充分发挥。”对此,曾小敏建议建立非遗戏曲世界巡演推广交流机制,推动中国

戏曲稳步踏上并站稳在世界艺术舞台的位置,讲好中国故事,展现中国形象,以艺术促进交流、凝聚共识。

曾小敏表示,要从国家层面统筹推进,配合“一带一路”倡议和国家对外交流工作安排,制定以巡演为核心的文化交流工作计划,以国家级非遗剧种为主体,根据工作需要和各剧种的艺术特点,因地制宜精选演出剧目,定期在世界范围内开展巡演,并同步进行优秀戏曲电影的展映推广,增加传播力度。

构建青少年戏曲普及体系

“戏曲是中华优秀传统文化的重要组成部分,文化自信的建立和文化强国的实现有赖于戏曲的传承和普及。”曾小敏说,党和政府高度重视戏曲的传承发展,尤其重视戏曲在青少年中的普及,全国各地纷纷开展戏曲进校园活动。然而,目前戏曲进校园存在专业性不强、展现内容缺乏针对性以及活动形

式单一等问题。为此,她建议构建青少年戏曲普及体系,以高质量地传承和发展中华优秀传统文化之美。

曾小敏建议地方文化主管部门制定戏曲普及的资质和规范,牵头遴选一批具有代表性的院团承担戏曲普及任务,以政府采购的方式助推专业院团进校园等公益性活动的顺利开展。其次,各专业院团要针对不同年龄层学生打造适合其知识范畴的、符合社会主义核心价值观的课本剧。再者,建立地方戏曲社会化考级基地。建议各地政府通过公益性的戏曲社会化考级,让青少年参与者通过评定自身戏曲学习的艺术水平,提高艺术素质和建立学习自信,从而把戏曲传承选择为今后职业和人生发展的道路。

曾小敏还表示,从鼓励和吸引更多青少年传承发展中华优秀传统文化这一角度考虑,建议把政府主办的具有全国性影响力的青少年戏曲赛事,纳入“面向中小学认可的全国竞赛”名单中。

全国政协委员



刘思德

全国政协委员刘思德建议:

将认知障碍早期筛查纳入老年人常规体检

新快报讯 记者陈慕媛报道 今年的全国两会上,全国政协委员、民盟广东省委会副主委、南方医科大学南方医院消化内科主任刘思德根据专业优势,关注老年人的健康问题,带来了《关于将认知障碍早期筛查纳入老年人常规健康体检项目的提案》。

现状:智力衰退可导致交流困难

刘思德表示,阿尔茨海默病(简写为“AD”)是严重的疾病之一,严重的智力衰退和语言能力障碍等可导致患者交流困难、生活不能自理,还伴有精神行为异常的情况。

“目前对临床确诊的AD,特别是中重度AD还没有特效的治疗方法。”刘思德表示,痴呆的早期诊断和干预成为

各国公共卫生中的重大课题,现有的认知障碍量化表筛查(神经心理学量表)不仅非常廉价和易于推广,而且能早期发现相当比例的AD患者,由于早期诊断和干预可明显改善AD患者认知功能,推迟患者入住医疗和看护机构的时间,早期诊断的费用亦显著小于之后抗痴呆药物的花费,具备显著的卫生经济效益。

建议:选取社卫中心进行试点

刘思德建议将轻度认知障碍的筛查纳入社区老年人常规健康体检项目。他说,我国在公共卫生层面已普遍开展高血压病、糖尿病等慢性疾病的社区防治,取得良好效果。建议参照这类做法,在选取一些社区卫生服务中心

(简称“社卫中心”)进行试点工作后,将轻度认知障碍的筛查纳入社区老年人常规健康体检项目。

他提到,可考虑通过承接体检系统的信息科技公司将筛查设计成小程序,通过手机或社卫中心自助机自行填写问卷等简便方式完成筛查,再由系统自动判别,根据得分给出相应建议。“这种方式可提高诊断效率,也可有效减少社区卫生人员工作强度”。

他同时建议要加强社区医护人员认知障碍相关知识培训。将认知障碍诊断内容纳入社区医护人员固定培训内容,邀请三甲医院认知障碍专家对社区医护人员进行集中培训,开展网络相关培训课时完成打卡,组织社区医护人员进专科医院见习、实习。

全国政协委员



周荃

全国政协委员周荃建议:

加快建立统一的建筑碳排放统计核算制度

新快报讯 记者陈慕媛 毕志毅报道 “我感到非常光荣,也倍感责任重大,作为今年的新委员,我需要学习的地方还有很多,将不断努力来提高自己的参政履能力。”全国政协委员、广东省建筑科学研究院集团股份有限公司副总工程师周荃说,今年全国两会上,她就自己关注的绿色建筑领域建言献策。

现状:缺少统一的核算制度

党的二十大报告提出,要积极稳妥推进碳达峰碳中和,要协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

中国建筑节能协会、重庆大学发布的一份城乡建设领域碳排放系列研究

报告指出,2020年全国建筑与建造碳排放总量占全国碳排放的比重为50.9%。

如何在建筑项目中实现碳减排?“建筑降碳涉及社会各方面,须社会协同合作,共同推进。”周荃总结了目前存在的问题。她提到,数据统计和核算是双碳工作的重要基础,目前不同管理部门在相关数据统计口径上存在差异,统一的核算边界、方法和制度尚未明确。

她表示,我国建筑数量巨大,业态众多,投入使用后分散到各行各业,需多行业协同管理。

建议:建立多方协作管理机制

为此,她建议加快建立统一的建筑碳排放相关统计和核算制度。根据建

筑碳排放特征,明确建筑领域的碳排放核算边界,以及各类能源碳排放因子通用计算方法。统一建筑能源消费数据统计口径,并建立完善统计和核算制度。

其次,明确建筑运行碳排责任人,建立建筑碳排放管控多方协作管理机制。修订相关法规和政策文件,明确建筑碳排的责任主体,确定责任主体是建筑所有权人和使用人,还是法人单位或企业。建立监督责任方和行业管理责任方的多方协作管理机制。

周荃说,可以由建筑碳排放监督管理部门制定各类建筑碳排放标准、技术指导文件和限额配额指标。她还建议不同业态的行业管理部门将建筑碳排放纳入行业管理,将建筑碳排放纳入各级政府考核。